

Лукояновский КОЛХОЗНИК

№ 9 (2685)

СРЕДА, 20 ЯНВАРЯ 1943 Г.

Цена
№ 15 к.

ОРГАН
ЛУКОЯНОВСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б) И
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ

Выходит: по средам,
пятницам
и воскресеньям.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Участники совещания партийного, советского и колхозного актива Горьковской области горячо приветствуют Вас, своего родного отца, друга и учителя.

Вступив в новый 1943 год, мы делимся с Вами итогами нашей работы и нашими планами на будущее. 1942 год прошел под знаком дальнейшего роста социалистического сельского хозяйства. Колхозники и колхозницы Горьковской области в дни отечественной войны с немецкими захватчиками, сознавая свою ответственность за судьбу родины, работали с удвоенной и утроенной энергией. Преодолевая трудности военного времени, колхозы увеличили посевную площадь на 121 тысячу гектаров. Весенний сев был закончен на 18 дней, а уборка урожая на 30 дней раньше, чем в 1941 году. Государственный план урожайности по важнейшим сельскохозяйственным культурам перевыполнен. Зерна собрано в среднем по 12 центнеров с гектара, льноволокна — 4,1 центнера, картофеля — 110 центнеров. Многие колхозы получили стопудовый урожай хлеба, а отдельные мастера земледелия и того больше. Колхоз имени 17 стрелковой дивизии в Кстовском районе собрал 146 пудов зерна с гектара; бригада Александра Домнина в колхозе имени Свердлова Муромского района получила с гектара 195 пудов яровой пшеницы; звеньевая Анна Малафеева в колхозе «Искра» Ветлужского района взяла 64 пуда льноволокна с гектара. Таких примеров по нашей области много. Соблюдая первую колхозную заповедь, заботясь о доблестных бойцах Красной Армии, колхозы перевыполнили планы

поставок государству хлеба, овощей и мяса. Хлеба в 1942 году сдано на 4.500.000 пудов больше, чем в 1941 году, овощей — на 1.800.000 пудов, картофеля — на 2.100.000 пудов, льноволокна на 187.000 пудов.

Государственный план увеличения поголовья продуктивного скота области перевыполнила. За год количество крупного рогатого скота в наших колхозах увеличилось на 31,2 проц., свиней — на 43,2 проц., овец — на 41,2 проц.

Мы сообщали Вам, товарищ Сталин, о 60.000.000 рублей, внесенных горьковской деревней на эскадрилью боевых самолетов имени Валерия Чкалова. Вдохновленные Вашим приветствием и благодарностью Красной Армии, колхозники и колхозницы дополнительно собрали 43.000.000 рублей. В фонд Красной Армии сдано колхозниками из личных запасов свыше 100.000 пудов хлеба. Для Красной Армии по области собрано свыше 1.000.000 теплых вещей.

Докладывая Вам о результатах нашей работы, о нашей помощи фронту, мы далеки от мысли о том, что возможности наши мобилизованы полностью, что мы сделали все. Отнюдь нет. Сейчас только начинают развешиваться во всю мощь резервы, заключенные в социалистическом колхозном строе.

Мы вносим предложение организовать социалистическое соревнование колхозов, МТС, совхозов и районов за высокий военный урожай 1943 года. 25-летие Рабоче-Крестьянской Красной Армии должно быть крупной вехой этого соревнования. Мы берем на себя следующие обязательства:

Ко Дню Красной Армии полностью подготовить семена, отремонтировать

сельхозмашины и инвентарь в каждом колхозе; заготовить на удобрения 1.000.000 тонн торфа, 35.000 тонн золы и вывезти на поля не менее 3.000.000 тонн навоза; отремонтировать все тракторы и сельхозмашины в МТС и совхозах не позднее 1 апреля, перевести к началу полевых работ не менее 1.000 тракторов на газогенераторное топливо; перевыполнить план подготовки трактористов и подготовить не менее 65.000 человек колхозных кадров массовых квалификаций, повысить урожайность сельскохозяйственных культур в 1943 году на 10 проц.; увеличить поголовье крупного рогатого скота на 20 проц., свиней — на 15 проц., овец — на 20 проц. Получить от каждой фуражной коровы в среднем по колхозам области не менее чем 1.500 литров молока в год; настричь шерсти с каждой овцы не менее 2,5 килограмма, получить не менее 12 деловых поросят на свиноматку; добиться, чтобы каждый трудоспособный колхозник выработал за год не менее 275 трудодней.

Мы понимаем, что выполнение этих обязательств потребует от нас еще больше организованности, дисциплинированности и большей ответственности за свою работу. Сделаем все для того, чтобы выполнить обязательства и усилить помощь фронту.

Президиум совещания.
Секретарь Горьковского обкома ВКП(б) РОДИОНОВ



Председатель колхоза имени Димитрова (Коломенский район, Московская область) С. Г. Алшкин, внесший из личных сбережений 125 тыс. руб. на строительство танка, передает свой танк командиру экипажа, лейтенанту — комсомольцу Мирону Пронину.

Фото Н. Ситникова, Фотохроника ТАСС.

Успешное наступление наших войск южнее Воронежа

На днях наши войска, расположенные южнее Воронежа, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось на трех направлениях: из районов Селявное и Щучье на юго-запад, из района Кантемировка на северо-запад и запад. Прорвав сильно укрепленную оборону противника в районе Селявное протяжением 45 километров, в районе Щучье протяжением 50 километров, наши войска за три дня напряженных боев, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед на 50—90 километров. Нашими войсками занято более 600 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожный узел Россось, районные центры и железнодорожные станции Ольховатка, Митрофановка, Пухово, районные центры — Репьевка, Красное, Ровеньки, Марковка, Каменка, железнодорожные станции Мелогорье, Рыбальчино, Сотницкое.

В ходе наступления наших войск разгромлены 9 пехотных дивизий противника, из них три дивизии немецких и шесть дивизий венгерских.

За три дня боев взято в плен 17.000 солдат и офицеров противника.

За это же время, по неполным данным, нашими войсками

взяты следующие трофеи: танков — 75, орудий разных калибров — 800, минометов — 493, пулеметов — 1.200, винтовок — 14.000, автомашин — 520, тракторов — 130, повозок — 672, лошадей — 700, радиостанций — 21, снарядов — 350.000, патронов — свыше 5 миллионов, складов с боеприпасами, снаряжением и продовольствием — 70. Подсчет трофеев продолжается.

Уничтожено: танков — 135, орудий — 210, самолетов — 17.

За три дня боев противник потерял только убитыми до 15.000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами Воронежского фронта под командованием генерал-лейтенанта тов. Голикова Ф. И. и Юго-Западного фронта под командованием генерал-полковника тов. Ватутина Н. Ф. Координацию действий обоих фронтов осуществлял представитель Ставки Верховного Главнокомандования генерал-полковник Василевский А. М.

В боях отличились войска генерал-майора тов. Москаленко К. С., генерал-лейтенанта тов. Харитонов Ф. М., генерал-майора тов. Зыкова П. М., танковые соединения генерал-майора тов. Рыбалко П. С. и кавалерийские соединения генерал-лейтенанта тов. Соколова С. В.

Ликвидация окруженных немецко-фашистских войск в районе Сталинграда близится к концу

Как сообщало Советское Информбюро в «Итогах 6-недельного наступления наших войск на подступах Сталинграда», за время наступления с 19 ноября 1942 года Красная Армия в краткий срок успешно провела труднейшую операцию, окружив плотным кольцом 22 дивизии противника в районе Сталинграда. В числе окруженных вражеских войск — три танковых, три моторизованных, пятнадцать пехотных и одна кавалерийская дивизия. Кроме того, были окружены три артиллерийских полка резерва главного командования немецкой армии, четыре зенитных полка, один минометный полк и четыре отдельных саперных батальона.

К моменту наступления наших войск северо-западнее и юго-западнее Сталинграда немецкие войска, действовавшие под Сталинградом, насчитывали с армейскими и корпусными тылами до 200—220 тысяч личного состава. С 23 ноября 1942 года эти войска находятся в полном окружении.

Еще до полного окружения немецко-фашистских войск под Сталинградом Красной Армией были полностью разгромлены 44, 376 и 384 немецкие дивизии, остатки которых находятся ныне среди окруженных вражеских войск. В последние недели наши войска систематически бомбарди-

ровками с воздуха, мощным артиллерийским огнем и атаками наземных войск истребили большое количество солдат и офицеров из окруженной группировки противника.

Кроме того, будучи лишены путей подвоза продовольствия, окруженные немецко-фашистские войска оказались в катастрофическом состоянии. Окруженные немецкие солдаты получают всего по 100—150 граммов хлеба на день. В ряде окруженных гитлеровских частей уже съедены трупы дохлых лошадей. Попытка германского командования подбросить своим войскам продовольствие при помощи транспортной авиации провалилась. С 19 ноября по 10 января под Сталинградом обито свыше 600 транспортных самолетов. От голода и истощения среди солдат распространяются эпидемические заболевания. Полевые госпитали давно уже не могут вместить всех раненых и больных. К тому же немецкие солдаты под Сталинградом не имеют зимней одежды. Число смертельных случаев от обмороживания растет с каждым днем. По показаниям пленных, ежедневно умирает только от истощения и замерзает в поле 400—500 солдат, а всего немецкие войска, окруженные под Сталинградом, теряют не

(Окончание на 2 стр.)

г. Горький

Секретарю Горьковского
обкома ВКП(б)
товарищу РОДИОНОВУ

Передайте колхозникам и колхозницам Горьковской области, собравшим кроме первых 60 миллионов дополнительно 43 миллиона рублей на строительство эскадрилий самолетов, сдавшим свыше 100 тысяч пудов хлеба и теплые вещи для Красной Армии, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

В последний час (Окончание)

менее 1.500 солдат ежедневно. В результате всего этого немецко-фашистские войска за время их окружения под Сталинградом понесли большие потери в людях. В настоящее время личный состав окруженных немецко-фашистских войск не превышает 70—80 тысяч человек.

Советское командование в лице представителя Ставки Верховного Главнокомандования Красной Армии генерал-полковника артиллерии Воронова Н. Н. и командующего войсками Донского фронта генерал-лейтенанта Рокоссовского Б. К., во избежание напрасного кровопролития, предъявило 8 января 1943 года следующий ультиматум командованию и всему офицерскому и рядовому составу окруженных под Сталинградом германских войск:

„Командующему шестой германской армией генерал-полковнику Паулюсу или его заместителю и всему офицерскому и рядовому составу окруженных германских войск под Сталинградом.

6 германская армия, соединенная 4 танковой армией и приписанные им части усиления находятся в полном окружении с 23 октября 1942 года.

Части Красной Армии окружили эту группу германских войск плотным кольцом. Все надежды на спасение ваших войск путем наступления германских войск с юга и юго-запада не оправдались: спешившие вам на помощь германские войска разбиты частями Красной Армии и остатки этих войск отступают на Ростов.

Германская транспортная авиация, перевозящая вам голодную норму продовольствия, боеприпасов и горючего, в связи с успешным, стремительным продвижением Красной Армии вынуждена часто менять аэродромы и летать в расположение окруженных войск издалека. К тому же германская транспортная авиация несет огромные потери в самолетах и экипажах от русской авиации. Ее помощь окруженным войскам становится не реальной.

Положение ваших окруженных войск тяжелое, они испытывают голод, болезни и холод. Суровая русская зима только начинается. Сильные морозы, холодные ветры и метели еще впереди, а ваши солдаты не обеспечены зимним обмундированием и находятся в тяжелых антисанитарных условиях.

Вы, как командующий, и все офицеры окруженных войск отлично понимаете, что у вас нет

никаких реальных возможностей прорвать кольцо окружения. Ваше положение безнадежное и дальнейшее сопротивление не имеет никакого смысла.

В условиях сложившейся для вас безвыходной обстановки, во избежание напрасного кровопролития, предлагаем вам принять следующие условия капитуляции: 1) всем германским окруженным войскам во главе с вами и вашим штабом прекратить сопротивление; 2) вам организованно передать в наше распоряжение весь личный состав, вооружение, всю боевую технику и военное имущество в исправном состоянии.

Мы гарантируем всем прекратившим сопротивление офицерам и солдатам жизнь и безопасность, а после окончания войны возвращение в Германию или в любую страну, куда изъявят желание военнопленные.

Всему личному составу славившихся войск сохраняем военную форму, знаки различия и ордена, личные вещи, ценности, а высшему офицерскому составу и холодное оружие.

Всем славившимся офицерам, унтер-офицерам и солдатам немедленно будет установлено нормальное питание.

Всем раненым, больным и обмороженным будет оказана медицинская помощь.

Ваш ответ ожидается к 10 часам 00 минут по московскому времени 9 января 1943 г. в письменном виде через лично вами назначенного представителя, которому надлежит следовать в легкой машине с белым флагом по дороге на раз. Конный—ст. Котлубань. Ваш представитель будет встречен русскими доверенными командирами в районе „Б“ 0,5 км. юго-восточнее раз. 564 в 10 часов 30 минут 9 января 1943 года.

При отклонении вами нашего предложения о капитуляции предупреждаем, что войска Красной Армии и Красного Воздушного Флота будут вынуждены вести дело на уничтожение окруженных германских войск, а за их уничтожение вы будете нести ответственность.

Представитель Ставки Верховного Главного Командования Красной Армии генерал-полковник артиллерии—Воронов.

Командующий войсками Донского фронта генерал-лейтенант—Рокоссовский“.

Командование немецко-фашистских войск окруженных под Сталинградом, отклонило ультиматум Советского командования.

Ввиду этого 10 января наши войска начали генеральную атаку окруженных в районе Сталинграда немецко-фашистских войск. За 7 дней напряженных боев наши вой-

ска, сжимая кольцо окружения немецко-фашистских войск, продвинулись на отдельных направлениях на 20—35 километров и заняли важные укрепленные узлы обороны—Мариновка, Атаманский, Ларинь имени Ворошилова, Карповка, Жирноклеевка, Госпитомник, Синеоковский, Новый Рогачик, Старый Рогачик, Песчаный Карьер, Береславский, Скляр, Ракотино, Кравцов, Цыбенко, Елхи, Алексеевка, Питомник, Дубинин, Малая Россоска, Западновка, Бородин, Совхоз № 1, Бабуркин, Ново-Алексеевский, Дмитревка, Полтавский, Оторвановка, Соловьев и железнодорожные станции Басаргино, Карповская, Прудбой.

Разрушено нашей артиллерией и минометами за 7 дней наступления укрепленных узлов и блиндажей—1.526, прочно оборудованных наблюдательных пунктов 75 и уничтожено и подавлено в бою 217 артиллерийских и минометных батарей противника.

Очищена от противника территория площадью 565 квадратных километров.

За время наступления с 10 по 16 января наши войска захватили в плен 6.896 немецких солдат и офицеров.

За это же время взяты следующие трофеи: самолетов—381, танков—514, орудий разного калибра—941, минометов—470, из них—шестиствольных 50, пулеметов—1.950, винтовок—16.308, автомашин—15.551, мотоциклов—1.386, тягачей и транспортеров—67, повозок с военным имуществом—1.408, радиостанций—54, бронепоездов—3, паровозов—10, вагонов—10, складов с боеприпасами и вооружением—63, а также большое количество снарядов, авиабомб, мин, гранат, винтовочных патронов и много другого военного имущества.

Уничтожено: самолетов—75, танков—174, орудий разного калибра—416, минометов—140, пулеметов—769, автомашин—414, складов разных—9.

За семь дней боев противник потерял только убитыми свыше 25.000 солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами Донского фронта под командованием генерал-полковника тов. Рокоссовского К. К. Организацией артиллерийского наступления руководил представитель Ставки Верховного Главного Командования генерал-полковник артиллерии тов. Воронов Н. Н.

В боях отличились войска—генерал-майора тов. Чистякова И. М., генерал-майора тов. Толбухина Ф. И., генерал-лейтенанта тов. Батова П. И., генерал-лейтенанта тов. Шумилова М. С., генерал-майора тов. Галанина И. В., генерал-лейтенанта тов. Чуйкова В. И., генерал-майора тов. Жадова А. С.

СОВИНФОРМБЮРО.

Колхозники района следуют примеру санковских колхозников

Ст. - Иванцево

17 января в колхозе им. Жданова, Ст.-Иванцевского сельсовета, прошло собрание колхозного актива, на котором обсуждалось обращение санковцев. Благородный почин колхозников колхоза „Гром революции“ нашел горячий отклик среди присутствующих.

Колхозница т. Юрлова А. И. внесла 20 кг. зерна и 50 кг. картофеля, бригадир т. Зубкова Е. Д.—30 кг. зерна и 100 кг. картофеля, колхозник т. Квасников И. М.—20 кг. зерна и 20 кг. картофеля, т. Катраев Ф. П.—16 кг. зерна и 32 кг. картофеля и др. Всего участники актива из личных запасов внесли 349 кг. зерна и 715 кг. картофеля. Поступление семян продолжается.

В. Новаев.

Александровка

Актив колхоза им. Ворошилова, Крюковского сельсовета, единодушно одобряет благородный почин санковцев и решил помочь семенами колхозам, у которых их недостает.

Председатель колхоза т. Шубняков вносит 50 кг. картофеля и 20 кг. гороха, счетовод т. Сусленков—32 кг. картофеля и 10 кг. ржи, бригадир т. Захаров—50 кг. картофеля и 10 кг. гороха, бригадир т. Егоров—32 кг. картофеля, 63-летний старик Шубняков—8 кг. пшеницы, колхозница т. Зимкина—16 кг. картофеля и другие. Всего среди актива в семенной фонд внесено 170 кг. картофеля, 30 кг. гороха, 20 кг. пшеницы и 10 кг. ржи. Поступление семян продолжается.

М. Варенцов.

Гари

В сельхозартели „Ленинский путь“ состоялось общее собрание колхозников с обсуждением обращения санковских колхозников.

Первым взял слово участник отечественной войны И. И. Корельский, который заявил: „Я горячо поддерживаю ценную инициативу членов санковского колхоза. В нашем колхозе недостает семян, но мы должны приложить все силы к тому, чтобы посевные площади засеять полностью. Из своих личных запасов вношу на семена 32 кг. картофеля“. 100 кг. картофеля и 16 кг. ржи выделяет в семенной фонд т. Паршихин Г. К. Бригадир т.

Суров Ф. А. внес 32 кг. картофеля, колхозница т. Заскалина Е. Г.—32 кг. картофеля, предколхоза т. Корельский Т. Д.—50 кг. картофеля, зав. фермами т. Бешинова Т. П.—40 кг. картофеля зав. хозяйством т. Алакин М. Ф.—45 кг. картофеля, колхозница т. Скотинина А. Е.—32 кг. картофеля.

Поступление зерна и картофеля в общественный семенной фонд продолжается.

Колхозники и колхозницы заявляют, что несмотря на трудности военного времени они успешно готовятся к весенне-полевым работам и проведут сев в сжатые сроки.

На авиаэскадрилью

По инициативе аптечных работников г. Свердловска начал сбор средств на строительство авиаэскадрильи „Аптечный работник“. Горьковское аптекоуправление вызвало принять участие в сборе средств на авиаэскадрилью Лукояновскую аптеку № 34.

17 января в Лукояновской аптеке состоялся митинг, на котором вызов областного аптекоуправления был принят и развернулась подписка. Заведующая аптекой № 34 Халфон А. С. внесла 2-х месячный заработок, Бродский Л. И. и Марышев В. В.—1½ месячный, Шапиро Г. Г., Анеков И. В., Носавина М. И.,

Бутаркина Т. И., Трешина А. С., Сачков Б. И., Травницкий А. А., Потапова З. С., Парамонова П. Ф.—внесли месячный оклад заработной платы каждый. Присутствовавший при подписке управляющий межрайонной конторой аптекоуправления Брисман И. Д. внес 2-х месячный оклад.

Общая сумма подписки уже составила 5018 руб. Начата подписка на авиаэскадрилью среди служащих аптечных пунктов Лукояновского района.

Коллектив аптеки вызвал на соревнование коллектив Муромской и Арзамаской аптек.

Выплата выигрышей

За 1942 год районная сберегательная касса выплатила выигрышей по проведившимся тиражам государственных займов 167258 руб.

По последнему тиражу займа Третьей пятилетки (выпуск четвертого года) за последнюю неделю выплачено выигрышей на сумму 10000 руб.

Ответственный редактор
К. И. ПОЛУЭКТОВ.

Лукояновский райфинотдел обязывает руководителей и главных-старших бухгалтеров предприятий-учреждений района объявить рабочим и служащим о предоставлении справок по месту работы о наличии детей, иждивенцев, получаемого пособия от райсобеса и другие документы дающие право на льготу по налогам. 3-2

МЦ 04115 Гираж 3000. Типография газет „Лукояновский колхозник“

Документы о зверствах немцев в хуторе Вертячем.



После освобождения частями Красной Армии хутора Вертячий, Сталинградской области, в немецком лагере советских военнопленных было обнаружено 87 трупов красноармейцев и командиров. Из 89 советских военнопленных, находившихся в лагере умерло от голода, замучено и расстреляно 87.